

中国声音

日修订教科书审定标准 我外交部表示严重关切

新华社北京1月17日电 外交部发言人洪磊17日就日本修订教科书审定标准答问时表示,中方对日本国内有关动向表示严重关切。

据报道,日本文部科学省17日修订现行教科书审定标准,要求教科书中关于近现代史的记载要尊重政府立场。报道称此次修订的背景是自民党认为现行教科书关于“南京大屠杀和慰安妇”的记载有失偏颇。

洪磊说:“日本教科书问题的实质是日本要以什么样的历史观教育年轻一代,是否尊重历史事实,反省侵略罪行。”

洪磊说,南京大屠杀和强征“慰安妇”是日本军国主义在二战期间犯下的严重反人道罪行,铁证如山。历史不容篡改,事实不容否认。他说:“我们敦促日方尊重中国等受害国人民的感情,深刻反省侵略历史,不要在错误的道路上越走越远。”

韩拒绝朝方提议 将按原计划军演

新华社上午电 对朝鲜就改善南北关系提出的“重大提案”,韩国统一部发言人金义道17日回应称,对朝方总是歪曲事实并用“荒诞建议”来混淆视听感到非常遗憾。韩国将按原计划举行下月的韩美联合军事演习。

金义道说,“韩朝间的信赖关系不应表现在口头上,而应表现在行动上”。朝鲜建议“停止相互诽谤中伤”,却一直在做“诽谤中伤”之事。

金义道说,韩美联合军演是一个主权国家的正当例行防御军事演习,每年军演之前,韩国政府都会按照国际法向朝鲜及周边国家通报,朝方不应应对韩国正当军演挑弄是非。

泰反政府游行 遭手榴弹袭击

新华社曼谷1月17日电 泰国首都曼谷街头的反政府集会示威17日仍在继续。当天下午,反政府游行队伍遭到不明身份人员投掷手榴弹,造成36人受伤。

据泰国媒体报道,反政府示威领导人、“人民民主改革委员会”秘书长素贴当天带领游行队伍在曼谷主要街道上示威。下午1时左右,在队伍经过的班塔塔路上发生手榴弹爆炸袭击事件。

反政府示威者及民主党党首阿披汶均表示,泰国看守总理英拉应对这起炸弹袭击事件负责。

泰国反贪委员会副秘书长威塔亚17日表示,对英拉是否在大米收购计划中存在渎职行为展开调查。英拉当天再次重申不会辞职,她表示,反政府示威者目前采取的种种行动都是违法的。她说,如果泰国能顺利在2月2日举行大选,政治冲突就会结束。

奥巴马“微调”情报监控项目

暂停搜集美民众电话记录 停止监听盟国领导人电话

本报洛杉矶今日电 (驻美记者徐东海)美国总统奥巴马17日在司法部发表讲话称,拟对美国国家安全局(NSA)备受指责的秘密情报监控项目作一定程度的调整,包括改革对内电话监听,以及承诺不监听盟国领导人等,但他表示不会从根本上改变美国情报监控现状。

奥巴马表示,对情报监控项目的改革决定,重点是在国家安全和个人隐私之间取得平衡。但其决定主要是笼统的改革意向,细则还有待今后数月内由政府部门、情报机构拟定,部分内容更需国会批准。

在对内监控方面,奥巴马提出国家安全局对内电话监听项目暂停大规模搜集和存储美国公民电话记录的做法,寻求不由政府来存储这些记录的新方案,并要求司法部长霍尔德和情报部门在3月28日前拟定和上报新方案细则。一位白宫高级官员当天表示,从今以后,美国



奥巴马在司法部就情报监控项目发表讲话

安局在收集数据前很有可能需要事前得到联邦最高法院的批准。

此外,奥巴马提议国会批准组建一个由专业人士组成的小组,参加美国外国情报监控法庭对秘密情

报项目的审批过程,以表达民众对于保护隐私的呼声。

在对外监控方面,奥巴马承诺,情报监控必须以合法保护美国国家安全为目的,不能出于非反恐等安

全需求而监控外国公众,不能对亲密盟国的领导人实施电子监控,以此挽回盟国及国际社会对美国的信心。但他强调,美国情报机构将继续针对外国政府的情报搜集工作,美国政府不会仅仅因为自己情报工作更高效而道歉。

奥巴马再次谴责了“棱镜门”事件告密者斯诺登的泄密行为。他强调,泄露国家机密的人对国民的安全是一个威胁。不过美国媒体普遍认为,若没有斯诺登的爆料,美国总统也不可能走到台前给大家一个交代。奥巴马同时重申,情报监控对美国应对恐怖主义等威胁至关重要,自己所要做的绝不是停止这些可以保护美国人安全的监控项目。

对于奥巴马的表态,部分国会议员表示欢迎,而共和党参议员麦凯恩则提出,应由国会参议院成立特别委员会处理复杂而重要的情报改革议题。

新闻分析

美国总统奥巴马17日宣布调整政府情报部门的大规模监控项目,但媒体普遍表示失望。

奥巴马总统的讲话持续了45分钟,其中将近一半的篇幅是解释美国情报工作的重要性以及情报人员的付出等,而大家都非常期待的整改措施却不多,主要就三条。一是立即停止将民众电话记录元数据转移到国安局,二是停止监控部分盟

媒体普遍表示失望 阿桑奇:讲45分钟空话

情报监控改革 奥巴马只能得“C”?

国领导人的通讯,第三就是建议成立一个民间小组,参与秘密法庭有关监控项目的实施。

美国媒体在奥巴马发表讲话之前普遍是充满了期待的,但讲话结束后,各大媒体给出的评价并不高。就连一向挺奥巴马的《纽约时报》也

毫不留情地指出,奥巴马总统未能采纳总统顾问小组年前给他提出的诸多整改意见,包括要求政府情报部门在向公司提取相关个人信息之前必须得到法院的批文等。

美国有线新闻电视频采访了一些国会议员,还有藏身在厄瓜多尔

驻伦敦大使馆内的“维基解密”创始人阿桑奇。

阿桑奇评价说,奥巴马讲了45分钟空话,而共和党参议员兰德·保罗则说,奥巴马总统的用心可以得最高分“A”,但他所讲的内容只能给个“C”——刚刚及格。 吕晓红

“碟火”从全球手机文字短信中挖“金矿”

美国安局每天收集2亿条短信

英国媒体16日报道,美国国家安全局收集全球移动电话间的短信记录,日收集量近2亿条。

提取有用信息

最新消息的来源仍是“棱镜”监听项目曝光者爱德华·斯诺登。斯诺登这次披露的信息取自美国国安局2011年就这一项目撰写的报告和英国政府通信总部的文件。

英国《卫报》和第四频道新闻16日报道,国安局利用收集到的手机短信提取信息,包括机主位置、机主联系人网络以及信用卡信息等。

这一收集手机短信的项目被命名“碟火”。按《卫报》说法,“碟火”尽其所能收集一切可收集的信息。项目主要收集和分析自动发送的信

息,例如未接电话通知短信、话费通知信息等。借助这些信息,“碟火”可采集到用户的位置等数据。

借助手机银行发送给用户的信息,“碟火”可分析出手机用户的银行卡密码。

报道说,“碟火”每日接触到的短信近两亿条。

进行海量采集

斯诺登披露的国安局文件题为“文字短信信息:一个可开掘的金矿”。文件提及,2011年4月,“碟火”每天收集文字短信信息大约1.94亿条。在存储这些信息之余,另一个名为“优先”的项目可自动分析这些短信,遴选有价值信息。

借助两套系统,国安局每天可

采集到以下数据:

大约500万条未接电话提醒,以此分析出手机用户的关系网。

大约160万条跨境漫游信息,以此分析出手机用户的地点。

大约11万条商务名片信息,以此得到机主姓名甚至照片信息。

大约80万条金融交易信息,以此获得机主的信用卡信息。

大约7.6万条与日程安排信息,包括机主可能参加的会议时间与地点,机主出行的日程安排以及行程取消的相关内容。

美英辩称“合法”

报道说,英国情报机构获得美国国安局批准,可以接触这些短信中英国公民的短信元数据。所谓元

数据,是指短信的相关信息,而不是短信内容。

英国媒体试图联系美国国安局和英国政府通信总部,两个间谍机构都坚称自己在法律框架内作业。

英国政府通信总部在声明中说:“英国政府通信总部所有工作都严格符合法律及政策,我们确信我们的行动获得授权,而且得到必要且恰当的严格监管。”

美国国安局也发表声明称:“碟火”是一套合法处理和储存所收集短信数据的系统。”

国安局说,虽然这套系统用于收集美国以外的短信数据,但在收集过程中,不可避免地采集到一些美国公民的信息,“不过,‘碟火’在使用、处理、维护和分发这些信息的全流程中严格保护美国公民的隐私”。

英国媒体披露这一监控项目的时机“巧妙”,恰好在美国总统奥巴马发布秘密情报监控项目改革意见前一天。 凌朔(新华社供本报稿)

奥朗德赴医院探视女友

绯闻女主角起诉杂志并索赔

新华社上午电 法国总统府17日说,总统弗朗索瓦·奥朗德前往首都巴黎一家医院探视女友瓦莱丽·特里耶韦莱。

法国《更近》杂志本月10日报道称奥朗德与女演员朱莉·加耶之间的“绯闻”,特里耶韦莱报道因此“郁闷”住院。

欧洲第一电台16日报道称,因住院前6天内奥朗德没去探视,特里耶韦莱“深深受伤”。

就这次绯闻,奥朗德既没有证实也没有否认,仅承认与特里耶韦

莱的关系正经历“痛苦时刻”。

新华社上午电 法国媒体16日报道,女演员朱莉·加耶已经对报道她与法国总统奥朗德绯闻的杂志《更近》提起诉讼。

法新社报道,加耶向这家杂志索赔5万欧元,还要求杂志承担4000欧元诉讼费用。

《更近》10日刊文称奥朗德与加耶有染,并配有奥朗德乘坐摩托车与加耶幽会的照片。这家杂志打算在17日最新一期刊物公布更多绯闻细节及相关照片。



法国媒体曝光奥朗德三任女友同台出席活动的照片

本版图片 GJ